Cw. 12 - metody dyskretne optymalizacji wielokryterialnej
(cz. 1 - przyklady)

Zad. 1. Pewne przedsigbiorstwo logistyczne zamierza zakupi¢c dwa nowe samochody dla swojej floty
transportowej. Przedsigbiorstwo bierze pod uwage 3 warianty decyzyjne reprezentujace 3 modele samochoddw:
wariant Dy (samochdd 1), wariant D, (samochdd 2), wariant D3 (samochdd 3). Ponadto postanowiono, ze przy
zakupie nalezy si¢ kierowa¢ czterema kryteriami decyzyjnymi: cena, eksploatacja, funkcjonalno$cig oraz marka.

Przy ocenie wariantow decyzyjnych wzgledem poszczegdlnych kryteridow decyzyjnych przyjeto nastepujace oceny
werbalne (punktowe) ich preferencji:

Ocena punktowa (werbalna): Ocena punktowa
wariant D; w pordwnaniu z wariantem D; (numeryczna)

wzgledem rozpatrywanego kryterium jest preferowany

ekstremalnie 9
bardzo silnie do ekstremalnie 8
bardzo silnie 7
silnie do bardzo silnie 6
silnie 5
umiarkowanie do silnie 4
umiarkowanie 3
rownowaznie do umiarkowanie 2
rOwnowaznie 1

Poréwnujac ze sobg warianty decyzyjne (wzglgdem przyjetej skali) otrzymano wyniki:

Cena Eksploatacja Funkcjonalno$¢ Marka
D; | D, | Ds D; | D, | Ds D; | D, | Ds D; | D; | D3
D, 2 D, 4 | Dy 2 14 | D
D, Dy| 2 5 | Dy 3 Dy S 4
Ds;| 6 5 D3 Ds Dy | 3

Poréwnanie parami waznosci kryteriow wzgledem tej same;j skali dato nastgpujace wyniki:

Cena | Eksploatacja | Funkcjonalno$¢ | Marka
Cena 6 2
Eksploatacja
Funkcjonalnos¢ 9
Marka 3 8 2

Stosujac metod¢ AHP (Analytic Hierarchy Process, autor: Thomas L. Saaty 1970) wyznaczy¢ wariant zakupu
samochodu najbardziej odpowiadajacy przedsigbiorstwu logistycznemu.
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( , okreslajacego: stopien zgodnosci dla przeprowadzonych
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Do obliczenia wspotczynnika zgodnos$ci ¢ =

poréwnan (przyjmuje si¢, ze zgodno$¢ jest wystarczajaca, gdy ¢ <0,1) przyja¢ wartosci indeksu losowego ,»”
zgodnie z warto$ciami podanymi w tabeli (n — liczba wariantéw decyzyjnych):
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Zad. 2. Wariantami decyzyjnymi sa 4 projekty inwestycyjne lokalizacji i budowy nowego centrum logistycznego.
Oceniane wedtug 6 kryteriow. Decydent przyjat, ze wspotczynniki waznosci dla poszczegolnych kryteriow sa
nastgpujace: wi=0,2 w>=0,1 w3=0,3 w4=0,1 ws=0,1 ws=0,2.

W tabeli podano oceny poszczegolnych wariantow decyzyjnych ze wzgledu na przyjete kryteria:
f] fz f3 f4 f5 f6
Wariant (a) | 6 | 10 | 23 ] 99 | 1,25 | 250
Wariant (b) | 4 | 11 | 22 | 105 | 3,5 | 248
Wariant(c) |4 [ 13 [25]95 | 2,5 | 249
Wariant (d) | 5 | 12 20| 74 | 1,75 ] 252




Do oceny preferencji wariantoéw decyzyjnych przyjeto nastgpujace funkcje preferencji (zob. rys. 1). Zakladamy,
ze kryterium decyzyjne i-te jest typu i-tego (z funkcja preferencji i-fego typu). Dla funkcji preferencji
poszczegolnych typéw decydent ustalit:

- dla typu 2: warto$¢ q=2,

- dla typu 3: wartos¢ p=4,

- dla typu 4: wartosci: g=5, p=10,

- dla typu 5: warto$¢ g=1, p=2,

- dla typu 6: warto$¢ s=1.

Stosujac metod¢ Promethee II wyznaczy¢ najlepszy wariant inwestycyjny dla lokalizacji centrum logistycznego.
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Zad. 3. Pewna firma logistyczna rozwaza wprowadzenie do realizacji pewnego przedsigwzigcia. Rozwaza si¢
realizacje 9 potencjalnych jego wariantow, ktdre sa oceniane ze wzgledu na 4 kryteria.

Oceny wariantow decyzyjnych wzgledem kryteridéw podaje tabela:

Warianty Kryteria

=h
=

ai
a
a3
a4
as
a6
a7
ag
ag 5 4
W wyniku analizy preferencji decydenta przyjeto, ze tzw. ,,progi weta” dla kolejnych kryteriow sg state i wynosza
odpowiednio: vi=5 v,=7 v3=6 v4=5.

Wspotczynniki wagowe waznosci kryteriow wynosza odpowiednio: wi=0,08 w»=0,33 w3=0,17 w4=0,42.
Wykorzystujac metod¢ Electre I - dokona¢ agregacji kryteriow oraz wybra¢ najlepszy wariant realizacji
przedsigwzigcia przyjmujac prog zgodnosci na poziomie s=0,83.
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